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考点一　重力和重心
1．力
(1)定义：力是一个物体对另一个物体的作用．
(2)作用效果：使物体发生形变或改变物体的运动状态(即产生加速度)．
(3)性质：力具有物质性、相互性、矢量性、独立性等特征．
2．重力
(1)产生：由于地球的吸引而使物体受到的力．
注意：重力不是万有引力，而是万有引力竖直向下的一个分力．
(2)大小：G＝mg，可用弹簧测力计测量．同一物体G的变化是由在地球上不同位置处g的变化引起的．
(3)方向：总是竖直向下．
(4)重心：物体的各部分都受重力作用，可认为重力集中作用于一点，即物体的重心．
①影响重心位置的因素：物体的几何形状；物体的质量分布．
②不规则薄板形物体重心的确定方法：悬挂法．
注意：重心的位置不一定在物体上．

例题精练
1．关于重力及重心，下列说法中正确的是(　　)
A．一个物体放在水中称量时弹簧测力计的示数小于物体在空气中称量时弹簧测力计的示数，因此物体在水中受到的重力小于在空气中受到的重力
B．据G＝mg可知，两个物体相比较，质量较大的物体的重力一定较大
C．物体放在水平面上时，重力方向垂直于水平面向下，当物体静止于斜面上时，其重力方向垂直于斜面向下
D．物体的形状改变后，其重心位置往往改变
2．如图1所示，两辆车正以相同的速度做匀速运动，根据图中所给信息和所学知识你可以得出的结论是(　　)

图1
A．物体各部分都受重力作用，但可以认为物体各部分所受重力集中于一点
B．重力的方向总是垂直向下的
C．物体重心的位置与物体形状和质量分布无关
D．重心是重力的作用点，重心一定在物体上
考点二　弹力
1．弹力
(1)定义：发生形变的物体，要恢复原状，对与它接触的物体产生的力的作用．
(2)产生条件：
①物体间直接接触；
②接触处发生形变．
(3)方向：总是与施力物体形变的方向相反．
2．弹力有无的判断方法
(1)条件法：根据弹力产生条件——物体是否直接接触并发生弹性形变．
(2)假设法：假设两个物体间不存在弹力，看物体能否保持原有的状态，若运动状态不变，则此处没有弹力；若运动状态改变，则此处一定有弹力．
(3)状态法：根据物体的运动状态，利用牛顿第二定律或共点力平衡条件判断弹力是否存在．
3．弹力方向的判断
(1)接触方式
	面与面
	点与面
	点与曲面
	曲面与平面

	
垂直于接触面
	
垂直于接触面
	
垂直于切面
	
垂直于平面



(2)轻绳、轻杆、轻弹簧
	绳的弹力一定沿绳
	杆的弹力不一定沿杆
	弹簧分拉伸、压缩

	
	
	



4.弹力大小的计算
(1)应用胡克定律F＝kx计算弹簧的弹力
注意：拉伸量与压缩量相等时弹力大小相等、方向相反．
(2)静止或做匀速直线运动时应用平衡法计算弹力．
(3)有加速度时应用牛顿第二定律计算弹力．

例题精练
3．下列图中各物体均处于静止状态．图中画出了小球A所受弹力的情况，其中正确的是(　　)

4．如图4所示，小车内沿竖直方向的一根轻质弹簧和一条与竖直方向成α角的细绳拴接一小球．当小车与小球相对静止，一起在水平面上运动时，下列说法正确的是(　　)

图4
A．细绳一定对小球有拉力
B．轻弹簧一定对小球有弹力
C．细绳不一定对小球有拉力，但是轻弹簧对小球一定有弹力
D．细绳不一定对小球有拉力，轻弹簧对小球也不一定有弹力
考点三　摩擦力
1．定义：两个相互接触的物体，当它们发生相对运动或具有相对运动的趋势时，在接触面上会产生阻碍相对运动或相对运动趋势的力．
2．产生条件
(1)接触面粗糙．
(2)接触处有压力．
(3)两物体间有相对运动或相对运动的趋势．
3．方向：与受力物体相对运动或相对运动趋势的方向相反．
4．大小
(1)滑动摩擦力：Ff＝μFN，μ为动摩擦因数；
(2)静摩擦力：0<F≤Fmax.
5．弹力与摩擦力的关系
若两物体间有摩擦力，则两物体间一定有弹力，若两物体间有弹力，但两物体间不一定有摩擦力．(填“一定有”或“不一定有”)

技巧点拨
1．摩擦力的六个“不一定”
(1)摩擦力的方向总是与物体间相对运动(或相对运动趋势)的方向相反，但不一定与物体的运动方向相反．
(2)摩擦力总是阻碍物体间的相对运动(或相对运动趋势)，但不一定阻碍物体的运动．
(3)摩擦力不一定是阻力，也可以是动力．
(4)摩擦力不一定使物体减速，也可以使物体加速．
(5)受静摩擦力作用的物体不一定静止，但一定保持相对静止．
(6)受滑动摩擦力作用的物体不一定运动，但一定保持相对运动．
2．计算摩擦力大小的思维流程


例题精练
5．(多选)如图8所示，A、B、C三个物体质量相等，它们与传送带间的动摩擦因数均相同．三个物体随传送带一起匀速运动，运动方向如图中箭头所示，则下列说法正确的是(　　)

图8
A．A物体受到的摩擦力方向向右
B．三个物体中只有A物体受到的摩擦力是零
C．B、C受到的摩擦力方向相同
D．B、C受到的摩擦力方向相反
6．如图9，一物块在水平拉力F的作用下沿水平桌面做匀速直线运动．若保持F的大小不变，而方向与水平面成60°角，物块也恰好做匀速直线运动．则物块与桌面间的动摩擦因数为(　　)

图9
A．2－  B.  C.  D.
综合练习
一．选择题（共23小题）
1．（宁波期末）将两个钩码A、B与弹簧相连，并通过一细线与钩码C相连，系统处于静止，如图所示。现烧断B、C之间的细线，钩码开始运动，并用高速摄影记录。经过一段较短时间，测得C与起始位置的距离为0.96，此时A、B仍处于加速上升阶段，则A、B与起始位置的距离x的取值合理的是（　　）

A．1.92	B．0.96	C．0.48	D．0.40
2．（青铜峡市校级期末）有关重力和重心的说法正确的是（　　）
A．形状规则的物体其重心一定在其几何中心	
B．重心一定在物体上	
C．重力的方向一定垂直于接触面向下	
D．重力的大小与物体的运动状态无关
3．（河南月考）地球上的物体都会受到重力作用，下列关于重力的说法正确的是（　　）
A．地球表面的物体，受到的重力方向都相同	
B．形状规则的物体，重心都在物体几何中心处	
C．同一个物体在地球表面不同位置，所受重力大小不一定相同	
D．形状不规则的物体，都可以用悬挂法测重心
4．（安徽月考）某同学探究一轻弹簧的弹力与弹簧形变量的关系实验时，得到弹簧弹力F与弹簧长度L的关系图像如图所示，则下列说法正确的是（　　）

A．该弹簧的原长为7cm	
B．该弹簧的劲度系数为100N/m	
C．该弹簧长度为7cm时，弹簧弹力大小为7N	
D．该弹簧弹力大小为2N时，弹簧长度一定为7cm
5．（苏州期末）小明的爷爷退休生活充实有趣，养鸟是他的众多爱好之一。他在阳台顶上竖直挂三根一样的轻质橡皮条，橡皮条下面均匀地连接在质量m1＝0.6kg的水平托盘的边缘上（如图所示）。现有一只质量m2＝0.3kg的小鸟静止在托盘中央，此时每根橡皮条均由原来的20cm伸长到25cm。设橡皮条受力与形变量关系满足胡克定律，g取10N/kg，则每根橡皮条的劲度系数为（　　）

A．0.6N/m	B．1.8N/m	C．60N/m	D．180N/m
6．（湖州期末）如图所示，轻弹簧的两端各受F为5N的拉力作用，弹簧平衡时伸长了5cm（在弹性限度内），则（　　）

A．弹簧所受的合力为10N	
B．该弹簧的劲度系数k＝100N/m	
C．该弹簧的劲度系数k＝200N/m	
D．根据公式k＝，弹簧的劲度系数k会随弹簧弹力F的增大而增大
7．（南通期末）一轻质弹簧原长为9cm，在5N的拉力作用下伸长了1cm，弹簧未超出弹性限度，则该弹簧的劲度系数为（　　）
A．50m/N	B．50N/m	C．500m/N	D．500N/m
8．（海东市期末）原长为15cm的轻弹簧，竖直悬挂一个100g的钩码，平衡时弹簧的长度变为17cm；现在钩码下端再挂一个同样的钩码，已知弹簧仍处于弹性限度内，取重力加速度大小g＝10m/s2。弹簧再次平衡时，下列说法正确的是（　　）

A．弹簧共伸长了4cm	
B．弹簧的长度变为34cm	
C．弹簧的劲度系数为0.5N/m	
D．弹簧的劲度系数为100N/m
9．（湘西州期末）在一原长为10cm的轻质弹簧下方悬挂一重物G，此时弹簧长度为12cm，若将重物G竖直压在该弹簧上，弹簧的长度应变为（　　）

A．4cm	B．6cm	C．8cm	D．10cm
10．（银川期末）如图所示，是力学中的三个实验装置。这三个实验共同的物理方法是（　　）

A．极限的方法	B．控制变量的方法	
C．放大的方法	D．等效的方法
11．（玄武区校级期末）足球运动是目前全球体育界最具影响力的项目之一，深受青少年喜爱。如图为四种与足球有关的情景，下列说法正确的是（　　）
A．如图，静止在草地上的足球受到的弹力就是它所受的重力	
B．如图，静止在光滑水平地面上的两个足球由于接触而受到相互作用的弹力	
C．如图，用力踩在脚下且静止在水平草地上的足球受到2个弹力的作用	
D．如图，落在球网中的足球受到弹力是由于足球发生了形变
12．（东城区期末）如图所示，有一薄板状物体，先在A点将其悬挂起来，静止时通过A点画一条竖直线AB；再选另一处D点将其悬挂起来，静止时过D点画一条竖直线DE，AB和DE的交点为C。下列说法正确的是（　　）

A．薄板所受重力就是悬绳的拉力	
B．薄板上只有C点受到重力作用	
C．重力的方向与薄板的悬挂方式无关	
D．薄板的重心可能在A点，也可能在D点
13．（儋州校级月考）下列说法中正确的是（　　）
A．力是物体与物体之间的相互作用	
B．只有直接接触的物体间才有力的作用	
C．由相距一定距离的磁铁间有相互作用力可知，力可以离开物体而独立存在	
D．甲用力把乙推倒，说明只是甲对乙有力的作用，乙对甲没有力的作用
14．（仁寿县校级月考）关于重力，下列说法正确的是（　　）
A．自由下落的物体不受重力	
B．重力的方向总是竖直向下	
C．重力就是地球对物体的吸引力	
D．重心是物体上最重的点
15．（海淀区一模）如图甲所示，质量为0.4kg的物块在水平力F作用下可沿竖直墙面滑动，物块与竖直墙面间的动摩擦因数为0.5，力F随时间t变化的关系如图乙所示。若t＝0时物块的速度为0，设物块所受最大静摩擦力等于滑动摩擦力，g取10m/s2。下列图像中，能正确反映物块所受摩擦力f大小与时间t变化关系的是（　　）

A．	B．	
C．	D．
16．（石景山区一模）如图所示，物块放在一与水平面夹角为θ的传送带上，且始终与传送带相对静止。关于物块受到的静摩擦力f，下列说法正确的是（　　）

A．当传送带加速向上运动时，f的方向一定沿传送带向上	
B．当传送带加速向上运动时，f的方向一定沿传送带向下	
C．当传送带加速向下运动时，f的方向一定沿传送带向下	
D．当传送带加速向下运动时，f的方向一定沿传送带向上
17．（杨浦区二模）某同学骑自行车时，地面对前轮的摩擦力为F前1，对后轮的摩擦力为F后1.当他推自行车时，地面对前轮的摩擦力为F前2，对后轮的摩擦力为F后2.（　　）

A．F前1与F后1同向	B．F前2与F后2同向	
C．F前1与车前进方向相同	D．F后2与车前进方向相同
18．（漳州期末）如图，将一重力不计的纸夹在水平桌面上的书内，已知书对纸的压力为2N，书所受的重力为3N。若用F＝0.6N的水平拉力拉纸，刚好将纸匀速拉出。则书与纸间的动摩擦因数为（　　）

A．μ＝0.1	B．μ＝0.15	C．μ＝0.2	D．μ＝0.3
19．（福州期末）如图所示，汽车A与货物B在水平面上向右运动，关于A、B间摩擦力的方向，下列说法正确的是（　　）

A．若汽车A比货物B的速度大，货物B受到向左的滑动摩擦力	
B．若汽车A比货物B的速度小，汽车A受到向左的滑动摩擦力	
C．若汽车A和货物B共同向右加速运动，货物B受到向右的静摩擦力	
D．若汽车A和货物B共同向右减速运动，货物B受到向右的静摩擦力
20．（河西区期末）如图，把弹簧测力计的一端固定在墙上，用力F水平向左拉金属板，金属板向左运动，此时测力计的示数稳定（图中已把弹簧测力计的示数放大画出），若用弹簧测力计测得物块P重13N，根据表中给出的动摩擦因数，可推算出物块P的材料为（　　）
	材料
	动摩擦因数

	金属﹣金属
	0.25

	橡胶﹣金属
	0.30

	木头﹣金属
	0.20

	皮革﹣金属
	0.28



A．金属	B．橡胶	C．木头	D．皮革
21．（合肥期末）物块A和B叠放在光滑的水平面上，质量之比为1：2，B受到一个3N的水平拉力后，A、B相对静止一起向右运动，如图所示。在这个过程中B对A摩擦力大小和方向是（　　）

A．1N、方向水平向右	B．1N、方向水平向左	
C．2N、方向水平向右	D．2N、方向水平向左
22．（兴庆区校级期末）如图所示，重为100N的物体在水平向左的力F＝40N作用下，以初速度v0沿水平面向右滑行。已知物体与水平面的动摩擦因数为0.4，则此时物体所受的合力为（　　）

A．0	B．80N，水平向左	
C．40N，水平向右	D．40N，水平向左
23．（西城区期末）将重力为100N的木箱放在水平地板上，至少要用35N的水平推力，才能使它从原地开始运动。木箱从原地移动以后，用30N的水平推力，就可以使木箱继续做匀速直线运动。则（　　）
A．木箱与地板之间的滑动摩擦力为35N	
B．木箱与地板之间的最大静摩擦力为30N	
C．木箱与地板之间的动摩擦因数为0.35	
D．木箱与地板之间的动摩擦因数为0.30
二．填空题（共9小题）
24．（任城区期中）为了测定一根轻弹簧压缩最短时能储存的弹性势能大小，可以将弹簧固定在一带有凹槽轨道的一端，并将轨道固定在水平桌面边缘上，如图所示，用钢球将弹簧压缩至最短，而后突然释放，钢球将沿轨道飞出桌面，实验时：
（1）需要测定的物理量是　                　
（2）计算弹簧压缩最短时弹性势能的关系式是Ep＝　                　．

25．（桂林模拟）某同学用图示实验装置来研究弹簧性势能与弹簧压缩量的关系，弹簧一端固定，另一端与一带有窄片的物块接触，让物块被不同压缩状态的弹簧射出去，沿光滑水平板滑行，途中安装一光电门，设重力加速度为g．

（1）如图所示，用游标卡尺测得窄片的宽度L为　        　．
（2）记下窄片通过光电门的时间△t＝10ms，则v＝　        　．
（3）若物块质量为m，弹簧此次弹射物块过程中释放的弹性势能为　        　（用m，L，△t表示）．
26．（肇东市校级期末）通过“探究弹簧弹力与弹簧伸长量之间的关系”实验，我们知道：在弹性限度内，弹簧弹力F与形变量x成正比，并且不同弹簧，其劲度系数也不同．某中学的探究学习小组从资料中查到：弹簧的劲度系数与弹簧的材料和形状有关．该学习小组想研究弹簧的劲度系数与弹簧原长的关系，现有A，B，C，D四根材料和粗细完全相同仅长度不同的弹簧．
（1）学习小组的同学们经过思考和理论推导，各自提出了自己的看法，其中甲同学认为弹簧的劲度系数可能与弹簧长度成正比，乙同学认为弹簧的劲度系数可能与弹簧原长成反比，甲、乙有一名同学的看法是正确的．你认为正确的是　 　（填“甲”或“乙”），就这一环节而言，属于科学探究中的哪个环节　 　（填序号）．
A．分析与论证   B．进行实验与收集证据   C．猜想与假设   D．制定计划与设计实验
（2）为验证甲、乙谁的看法正确，可通过实验完成，实验器材除上述弹簧和已知质量的几个钩码外，还需要的实验器材是　 　．
（3）探究学习小组进行实验记录的数据如下表所示．
实验数据记录（g＝10m/s2）
	
	原长
	钩码质量
	弹簧长度
	弹簧伸长量x
	弹簧劲度系数k

	弹簧A
	10.00cm
	0.3kg
	13.00cm
	3.00cm
	100N/m

	弹簧B
	15.00cm
	0.1kg
	16.49cm
	1.49cm
	67.1N/m

	弹簧C
	20.00cm
	0.2kg
	24.00cm
	　 　
	　 　

	弹簧D
	30.00cm
	0.1kg
	32.99cm
	2.99cm
	33.4N/m


请完成上表，从中得出的结论为：　 　．
27．（黑龙江期末）如图为一轻质弹簧的长度L和弹力F大小的关系，试由图线确定：
（1）弹簧的原长是　   　cm；
（2）弹簧的劲度系数为　   　N/m；
（3）弹簧伸长到25cm时弹力的大小是　   　N．

28．（雁塔区期末）一根弹簧挂0.5N的物体时长12cm，挂1N的物体时长14cm，则弹簧原长　     　．
29．（杨浦区二模）如图所示，用轻绳系住一个匀质大球B，大球和墙壁之间放置一质量为m的匀质小球A，各接触面均光滑.系统平衡时，绳与竖直墙壁之间的夹角为45°，两球心连线与轻绳之间的夹角为15°，重力加速度为g.则竖直墙对A球的弹力大小为　             　，大球B的质量为　             　.

30．（赫山区校级期末）某弹簧发生弹性形变时，弹力的大小F与弹簧伸长量x的关系如图所示。当弹簧的伸长量为0.4m时，弹簧的弹力F＝　    　N，弹簧的劲度系数k＝　    　N/m。

31．（沙依巴克区校级期末）一轻质弹簧竖直悬挂，原长为0.10m。当弹簧下端挂2.0N重物时，弹簧伸长了0.01m，由此可知，弹簧的劲度系数k＝　    　N/m；
32．（隆德县期末）某物理兴趣小组的同学在研究一轻质弹簧的劲度系数时，测得弹力的大小F和弹簧长度L的关系如图所示，则弹簧的原长为　   　cm，劲度系数为　   　N/m。
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